

## 中国电影制片人协会理事长明振江： 电影创作要坚持守正创新 用精品力作讲好中国故事

习近平总书记在党的二十大开幕会上所作的报告举旗定向、主题鲜明、思想深邃、站位高远、视野宏阔、内涵丰富、气势恢宏、催人奋进，是一篇闪耀着当代马克思主义真理光芒的纲领性文献，是新时代中华民族迈向伟大复兴新征程的政治宣言和行动指南。报告总结回顾过去五年的工作和新时代十年伟大变革取得的成就，举世瞩目、彪炳史册，令人深受鼓舞、信心倍增。以习近平同志为核心的党中央总揽统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，采取一系列战略性举措，推进一系列变革性实践，实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果。这些辉煌成就和伟大变革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义建设史、中华民族发展史上具有里程碑意义。

党的二十大报告进一步指明了党和国家事业的前进方向，是新时代做好各项工作的指导依据和根本遵循。我们要认真学习、深入贯彻党的二十大精神，把思想和行动统一到党的二十大精神上来，学深悟透报告的精神要义，牢牢把握新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，牢牢把握以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的使命任务，牢牢把握推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌的时代责任，牢牢把握团结才能胜利、奋斗才会成功的必然要求。要更加自觉拥护“两个确立”，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。要始终牢记党的事业和人民利益是最根本的“国之大者”，把握“围绕中心、服务大局”的基本要求。结合做好电影创作生产工作的实际，要坚定文化自信，坚持守正创新，多出精品力作，讲好中国故事，把学习贯彻党的二十大精神落实到文化强国的实干实绩实效上来。

一要坚定文化自信。二十大报告强调指出：“全面建设社会主义现代化国家，必须坚持中国特色社会主义文化发展道路，增强文化自信，围绕举旗帜、聚民心、育新人、新文化、展形象建设社会主义文化强国，发展面向现代化、面向世界、面向未来的、民族的、科学的、大众的社会主义文化，激发全民族文化创新创造活力，增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。”文化是一个国家、一个民族生存和发展的重要力量，国运兴则文化兴，文化兴则民族强。习近平总书记强调指出：“坚定文化自信是事关国运兴衰、事关文化安全、事关民族精神独立性的大问题。”文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信，是更基本、更深沉、更持久的力量。文化自信是抓好电影创作生产的“方向盘”和“主心骨”。没有文化自信，就不可能写出拍出有骨气、有道德、有个性、有神采的作品。只有增强文化自信，才能明确历史方位，提高政治站位，找准创作定位，大事不能缺位，有为才能有位。用弘扬主旋律、传递正能量的优秀电影作品来寓教于乐、寓教于理、陶冶情操、启迪心智，以文弘业、以文化人、以文立心、以文铸魂，更好地构筑中国精神、中国价值、中国力量。

二要坚持守正创新。二十大报告强调指出：“要把握好新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。”总结提出了“六个坚持”的要求，坚持守正创新是其中重要的一条。坚持守正创新，是我们学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想

主义思想的重要方法论。“守正”是根本基础。要守住正义正道，坚定信仰信念，把握事物本质，遵循客观规律。“创新”是发展动力。要与时俱进、改革创新、破旧立新、推陈出新。创新是一个民族进步的灵魂，更是文化艺术电影创作的源头活水。要把守正创新精神贯穿到电影创作生产的全过程，大胆探索、锐意进取，在提高原创力上下功夫，在拍摄题材、内容、形式、手法上下功夫，推动观念和手段相结合，内容和形式相融合，各种艺术要素和技术要素相辉映，让电影创作真正百花齐放，更加精彩纷呈纷呈、引人入胜，努力创作出与新时代发展相匹配、受人民群众普遍欢迎的“双效统一”的优秀作品。

三要多出精品力作。二十大报告强调指出：“繁荣发展文化事业和文化产业，坚持以人民为中心的创作导向，推出更多增强人民精神力量的优秀作品。”衡量一个时代的文艺成就最终要看作品，繁荣发展文化文艺市场的关键也要靠优秀作品的有效供给和有力支撑为保证。电影是“内容为王”的文化产业，制片是产业的龙头，只有多出精品力作，才能满足人民群众的观影需求，才能保证电影市场的持续繁荣。广大制片企业和制片人要以创作生产优秀作品为中心环节，以推出精品为首要任务，自觉践行社会主义核心价值观，自觉坚守人民立场，牢记“生活就是人民，人民就是生活”的真谛，只有深入生活、扎根人民，才能创作产生出精品力作。要把自己的思想感情与人民群众融为一体，感知体验人民生活的喜怒哀乐，创作拍摄出的影片才能与观众共情，才能反映生活的本质和人民的心声。要坚持思想精深、艺术精湛、制作精良的精品标准，用心、用情、用功组织好电影创作生产。要把提高质量作为电影作品的生命线，内容选材要严，思想开掘要深，艺术表达要新，技术制作要精，不断提升电影作品的精神能量、文化内涵和艺术价值，从而促进中国电影的高质量发展。

四要讲好中国故事。二十大报告强调指出：“增强中华文明传播力影响力。坚守中华文化立场，提炼展示中华文明的精神标识和文化精髓，加快构建中国话语和中国叙事体系，讲好中国故事，传播好中国声音，展现可信、可爱、可敬的中国形象。”电影本身就是讲故事的最好载体，是世界公认的跨文化、无障碍的交流方式，是代表国家文化软实力的形象名片和精神标识。电影创作应该立足中国大地，拓展国际视野，讲好中国故事。习近平总书记曾经指出：“讲故事就是讲事实、讲形象、讲情感、讲道理，讲事实才能说服人，讲形象才能打动人，讲情感才能感染人，讲道理才能影响人。”这些精辟的论述，蕴涵着讲好故事的重要意义、特殊作用和深刻哲理。我们要认真学习领会，不断提高讲好中国故事的能力。当代中国，江山壮丽、人民豪迈、前程远大。新时代为我们讲好中国故事提供了前所未有的广阔舞台，我们要坚持胸怀天下的博大情怀，讲好中国共产党治国理政的故事，讲好中国人民团结奋斗圆梦的故事，讲好构建人类命运共同体与各国人民友好合作共赢的故事。用电影艺术努力塑造新时代中国人民朝气蓬勃、勤劳勇敢、善良坚毅、智慧包容、自强不息、团结奋斗、生动立体的美好形象。

## 凝心聚力促进中国电影高质量发展 深入学习宣传贯彻党的二十大精神 中国电影发行放映协会会长韩晓黎：

党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。习近平总书记所作的二十大报告，分析了国际国内形势，提出了大会主题，回顾总结了过去五年的工作和新时代十年的伟大变革，阐述了开辟马克思主义中国化时代化新境界、中国式现代化的中国特色和本质要求等重大问题，旗帜鲜明地提出了新时代新征程中国共产党使命任务，对全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴进行了战略部署。党的二十大报告面向中华民族伟大复兴光明前景、第二个百年奋斗目标，擘画了一份领航中国、凝心聚力的宏伟蓝图，充分发挥民主、集中全党智慧，是党团结带领全国各族人民夺取新时代中国特色社会主义新胜利的政治宣言和行动纲领，是闪耀着马克思主义真理光芒的纲领性文献。

党的二十大报告为新时代党和国家事业发展、实现第二个百年奋斗目标指明了前进方向，确立了行动指南，是新时代做好各项工作的指导依据和根本遵循。报告提出，“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌”。强调全面建设社会主义现代化国家，必须坚持中国特色社会主义文化发展道路，增强文化自信，围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象建设社会主义文化强国，发展面向现代化、面向世界、面向未来的、民族的、科学的、大众的社会主义文化，激发全民族文化创新创造活力，增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。我们要紧密联系实际，把学习贯彻党的二十大精神落实到文化强国的实干实绩实效上来。

协会要充分发挥桥梁和纽带作用，深化电影院线制改革，探讨城市院线电影放映的新路径新模式。凝心聚力高质量促进电影市场繁荣发展。要加强电影技术交流，营造科技创新的环境，促进自主知识产权的关键性科技成果更加丰富，加大力度推动电影科技创新成果转化。探讨基于互联网、大数据、人工智能等的应用技术体系，在保持视听体验优势领先地位的同时，为观众提供更加舒适、便捷的观影服务。加快电影院线标准化的建设，为电影放映全方位提质增效创造条件。积极推进电影行业专业队伍的建设，坚持做好工程系列电影放映技术专业职称评审工作，为电影高质量发展提供坚强的人才保障支持。

协会要进一步创新实施文化惠民工程，满足农村群众日益增长的精神文化生活。继续提高少数民族语电影译制工作质量和水平，丰富影片的有效供给，满足少数民族地区群众观影需求。扎实推进乡村文化振兴，促进全面推进乡村振兴。进一步发挥农村电影会员单位的骨干作用，推动城乡电影公共服务体系一体建设，促进以新技术手段加快电影流动放映设备的更新换代，加快乡镇影院或室内固定放映场所的建设，提升服务方式，拓宽服务领域，提升服务质量，更好保障人民群众基本文化权益。

协会将携手广大会员单位，广泛团结奋斗的共识和合力，统一思想、提振信心、克服困难、共同奋斗，电影放映单位在做好防疫的基础上，为观众提供更好的放映环境，提高放映质量，提升服务水平，创新促销手段，开拓多种放映模式，满足多层次观众的观影需要。奋进新征程，建功新时代。新时代新征程上把中国特色社会主义事业推向前进，前途光明，任重道远。我们要把智慧和力量凝聚到实现党的二十大确定的目标任务上来。团结就是力量，让我们同心同德、凝心聚力，共同为促进电影高质量发展、推动社会主义文化强国建设、为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而努力奋斗。

发展是党执政兴国的第一要务。党的二十大报告强调，“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”。学习贯彻党的二十大精神，我们要深刻理解发展质量的全局和长远意义，把发展质量摆在更突出的位置，认真贯彻落实推动高质量发展的战略部署，不断开创文化事业和文化产业发展新局面，推动中国电影繁荣发